

中国共产党百年瞬间(十二)

编者按:今年是中国共产党成立100周年。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚,从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。《中国共产党百年瞬间》选取革命斗争时期、共和国建设时期、改革开放时期和社会主义新时代关键性历史瞬间,重现每一个经典瞬间中中国共产党人的勇气、智慧以及背后的历史抉择。本报将持续撷取精彩内容予以刊登,以飨读者。

新中国第一次普选人民代表

1953年4月2日,中央选举委员会发出《关于基层选举工作的指示》和《关于选民资格若干问题的解答》,拉开了新中国第一次人民代表选举的序幕。从中央到每一个基层的政权单位,都成立了选举委员会和选举工作组。

为了让此次选举有序进行,中央决定成立由周恩来任主席的“选举法”起草委员会。

社科院当代中国研究所研究员刘国新说:“选举法起草委员会的工作节奏非常快,一月中旬决定,到二月不到一个月,二十多天就拿出了选举法。周恩来报给毛泽东,没有别的意见,就是有人提出来,这个选举法的名称应该加上‘及地方各级人民代表大会’。”

《中华人民共和国全国人民代表大会及地方各级人民代表大会选举法》由此正式完成,这

也是新中国第一部选举法。根据选举法下发的文件明确指出,在基层选举中,必须充分发扬民主,让每一个公民都有选举权,广大人民群众充分行使当家作主的权利。针对当时人民群众文化水平低是否会影响选举的疑问,周恩来明确指出:“普选的关键决定于人民觉悟程度和组织程度,并不决定于人民的文化程度,更不决定于国家的经济状况。”

这次全国基层选举工作,从1953年4月开始全面铺开,到6月顺利结束,全国近6亿人参加选举,选出基层人民代表550多万,为第一届全国人民代表大会的胜利召开做了重要准备,这也是中国共产党领导全国人民实现人民民主迈出的重要一步。

1959年首都十大建筑

1958年8月,中共中央在北戴河召开政治局扩大会议,提出为迎接即将到来的新中国成立十周年大典,决定在北京兴建一批公共建筑作为国庆献礼,以展示年轻共和国所取得的巨大成就。

1958年9月5日,时任北京市副市长的万里召集了上千名建筑工作者开会,传达中央通知,并迅速着手启动国庆十大工程的设计和施工。

中国革命博物馆和历史博物馆的主要设计者之一周士琦说:“有人说:你们这是照搬苏联。我不同意这个观点,我们还是考虑中国自己的情况。那么短的时间,完全是中国自己干,总理是总指挥。”

考虑到当时国家财力物力有限、工期紧张以及各种其他困难,经过反复讨论,最终确定修建人民大会堂、中国革命博物馆和中国历史博物馆、军事博物馆、民族文化宫、民族饭店、全国农业展览馆、钓鱼台国宾馆、华侨大厦、北京火车站、工人体育场,并要求在1959年国庆节时投入使用。

北京建工集团原总工程师杨嗣信说:“那时候所盖的房子绝大部分都是多层的建筑,最高

也就是六层,十大建筑,那是给北京添了不少的光彩。当时十大建筑施工的条件是非常差的,建筑材料供应很落后,另外,更重要的就是我们的机械化程度很低,砖瓦上面运输都是人工搬运的,都是用扁担挑的,我也挑过砖。”

当时,新中国还没有建造10层以上楼房的经验,想要在不到400天的时间里建造总面积超过67万平方米的10座大型建筑,其艰难程度可想而知。但在党中央的领导下,全国人民对这项工程给予了极大的关切和支持,无数劳动者把长安街沿线变成了火热的建设工地。

来自五湖四海的建设者昼夜奋战,不眠不休,就连路过北京等火车的旅客也会利用候车的那点时间,争先恐后来到工地上,为国家铲一锹土,搬一块砖。从1958年9月确定国庆工程的建设任务,到1959年9月国庆十周年前夕,“首都十大建筑”以不可思议的速度建成竣工,成为中外城市建筑史上的一个奇迹。

时至今日,这些建筑仍傲然矗立,气势恢宏,在国家政治、经济、文化等各个领域发挥着不可替代的作用,也见证着一个伟大民族众志成城、万众一心追求美好未来的壮志雄心和无与伦比的热情。

江姐:在烈火中永生

1949年11月14日,在我国西南地区解放前夕,中共地下党员江竹筠在重庆歌乐山电台岚垭刑场英勇就义,牺牲时年仅29岁。江姐牺牲半个月后,重庆解放。

1965年上映的电影《烈火中永生》生动地再现了江姐视死如归的英雄气概。这部电影最初定名《红岩》,周恩来总理看过后,建议改名为《江姐》,但江姐的饰演者于蓝提出,江姐在影片中并不是唯一的主人公,于是经过讨论,周恩来总理从叶挺将军的一首诗中取“烈火中永生”为这部电影命名。电影中江姐的原型正是江竹筠,当年曾在渣滓洞监狱做看守的黄茂才对江姐的印象极为深刻。

黄茂才说:“感觉身材不高,只有1米45,穿了一双高跟鞋,蓝色的旗袍,头发是皮皮头。”

江姐19岁加入中国共产党,1947年春,她跟随丈夫彭咏梧一起奔赴下川东组织武装起义,彭咏梧在暴动时不幸牺牲,头颅被割下挂在城门上示众。江姐强忍悲痛,毅然接替丈夫的工作,她对党组织说:“这条线的关系只有我熟悉,我应该在老彭倒下的地方继续战斗。”当时,他

们唯一的儿子彭云刚刚一岁多,临别前江姐抱着儿子失声痛哭,她一遍遍地问自己的朋友:你说他将来长大后,会记得爸爸妈妈的模样吗?

1948年6月,因为叛徒告密,江姐被捕,被捕时其实她掌握的党内秘密并不多,可她硬是斩钉截铁地告诉敌人,她知道所有的秘密。正是江姐的举动,让二十多位地下党员幸免于难。得不到任何机密的敌人恼羞成怒,对江姐动用了渣滓洞几乎所有的刑具,甚至用竹签一遍又一遍刺进她的食指,但江姐始终坚贞不屈。

1949年10月1日,中华人民共和国成立,天安门城楼上升起鲜艳的五星红旗。被关押在重庆的革命志士激动不已,他们拿出一床红色的绣花被面和几张泛黄的草纸,一起制作了一面五星红旗,共同期盼重庆解放的那一天。

1949年8月27日,江姐通过监狱看守黄茂才辗转给弟弟竹安送去了她的最后一封信。在这封托孤遗书中,江姐写下了对幼子彭云的谆谆嘱托:盼教以踏着父母之足迹,以建设新中国为志,为共产主义革命事业奋斗到底。

第26届世界乒乓球锦标赛在北京举行

1961年4月4日至14日,第26届世界乒乓球锦标赛在北京举行。为迎接新中国成立以来举办的第一次世界大赛,中央政府在极其困难的条件下拨出专款新建了可容纳万人的工人体育馆。

当时,新中国正处于前所未有的艰难时期,举国上下都在期待这场激动人心的国际赛事。赛前,贺龙勉励运动员们说:“要打出风格,打出水平。打出什么风格?要打出中国的风格。打出什么水平?世界水平。”

中国男团一路闯进决赛,对手是世乒赛五连冠日本队。决赛当天,容纳一万五千人的工人体育馆座无虚席,而更多的人,则是通过中央人民广播电台的广播收听了由张之解说的比赛实况转播,这也是中央人民广播电台第一次成功转播世界性体育比赛。

邓小平率团出席联合国大会特别会议

1974年4月6日,邓小平率中国代表团前往美国纽约,出席联合国大会第六届特别会议,这是中国恢复在联合国合法席位后首次派高级代表团出席。中国政府高度重视,周恩来总理抱病前往机场,和4000余名首都各界群众一起,举行隆重的欢送仪式。

这次会议是应广大发展中国家要求,为研究原料和发展问题而召开的。当时,发展中国家“一吨钨矿砂只能换一两件连衣裙,一桶石油只能换几瓶可口可乐”,国际经济生活中种种不公正现象,使各国迫切要求建立新的国际经济秩序。邓小平代表中国政府,站在广大发展中国家的角度提出多项具体建议。

在大会发言中,刚刚复出的邓小平全面阐述了毛泽东关于“三个世界”的理论以及中国的对外政策,崭新的形象、犀利的言辞引起了各国代表的强烈反响和热烈欢迎。有媒体评论说,这个站在联合国讲台上的小个子中国人,不仅代表着新中国的形象,还是周恩来总理

的一个“最好的代理人”。

邓小平说:“坚决支持一切被压迫人民和被压迫民族争取和维护民族独立,发展民族经济,反对殖民主义、帝国主义、霸权主义的斗争,这是我们应尽的国际主义义务。中国现在不是,将来也不做超级大国。”

邓小平向世界庄严宣告:中国属于并将永远站在第三世界一边,即使中国强大了,也永不称霸。

前联合国副秘书长陈健说:“小平同志的讲话很有气魄的,没有哪个国家的领导人有这样的气魄和在大会上做这样的宣布。所以他的讲话受到了全场长时间的热烈鼓掌,所有听会的代表都站起来热烈鼓掌。”

这次特别联大通过了《关于建立国际经济新秩序的宣言》和《关于建立国际经济新秩序的行动纲领》,是发展中国家反对大国霸权主义的一次重大胜利。中国代表团在会上振聋发聩的呼吁和承诺,也充分彰显了中国人民爱好和平、反对霸权的坚定决心。

百年瞬间

庆祝中国共产党成立100周年